
 

 

 

अम्यास प�त्रका क्रमांक : WT_7M_1.1_UBSE उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  
क�ा : 7 �वषय : ग�णत                                    �दनांक : 03-07-2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ-1, पूणा�क 

उप�वषय :  पूणा�क� का गुणन  

 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए| 
क) जब दो धनात्मक पूणा�क जोड़े जाते ह� तो हम� एक धनात्मक पूणा�क �मलता है| 
उ�र: स 
ख)  (-10) +3 = 10-3 =7 
 उ�र: ग 
 प्रश्न2  सह� उ�र का चयन कर�| 
(क)  �दए गए प्र�तरूप म� अगले तीन नंबर ह�,  

15,10,5,0, ____, ______, _____ 
       a)5,10,15 
       b)4,5,6 
       C)-5, -10, -15 
       d)-4, -5, -6 

 उ�र: c) -5, -10,-15 
(ख)  137 और -354 का योग है 

a) 217 
b) -217 
c) 491 
d) -491 

 उ�र: 137+(-354) = -217 
प्रश्न 3  �रक्त स्थान भर�:- 

1)  �कसी भी पूणा�क 'a' का योगज प्र�तलोम  -a  होता है| 

2)  जब एक धनात्मक और ऋणात्मक पूणा�क जोड़ ेजाते ह� तो हम उनके अंतर को लेते ह� और  
 बड़े  पूणा�क के �चन्ह को रखत ेह�| 

प्रश्न4  �नम्न�ल�खत का �मलान कर�:- 
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भाग-2 
                                              
 

  प्रश्न5 संख्या रेखा बनाय� और पूणा�क �ल�खए जो -1 स े4 अ�धक है| 
 

उतर: -1+4=3 
 
 -1       0          1         2        3 
 

प्रश्न 6  �सद्ध कर� a-(-b) = a+b for a=5, b= 6 
उ�र:   L.H.S=a-(-b)  

     =5-(-6)  
      
 
 
=5+6 
     =11 
R.H.S=a+b 
     =5+6 
     =11 
अतः LHS = RHS 
 

  
 



 

 

प्रश्न 7 एक �वमान समुद्र तल से 7000 मीटर क� ऊंचाई पर उड़ रहा है| एक �वशेष �बदं ुपर यह 
समुद्र तल से 1300 मीटर नीचे ते◌ैर रह� एक पनडुब्बी के �बल्कुल ऊपर है| उनके बीच क� 
उध्वार्धर दरू� �कतनी है?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उ�र:   �वमान और पनडुब्बी के बीच क� ऊध्वार्धर दरू� =7000 मीटर +1300 मीटर 
                                                                                    
=8300 मीटर 
 

  
प्रश्न8)  एक प्रश्नो�र� म� सह� उ�र के �लए धनात्मक अंक �दए जाते ह� और गलत उ�र के �लए 

ऋणात्मक अंक �दए जाते ह�| य�द लगातार पांच राउंड म� जैक के कुल अंक 25,-5, -10, 15, 
और 10  थे, तो अंत म� उसके कुल अंक क्या  थे?  

उ�र: जैक द्वारा प्राप्त कुल अंक = 25+(-5) +(-10) +15+10  
                      =25+15+10-5-10 
                      =50-15 
                      =35 



 

 

 
                                                    भाग-3 

 
 

 प्रश्न9)  नीचे �दए गए संख्या रेखा को देख� और �नम्न�ल�खत प्रश्न� के उ�र द�:- 
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__________________________________________________________ 

 प्रश्न10  जांच कर� �क नीचे एक मायावी  वगर् है(  मायावी  वगर् क� पंिक्तयो और कॉलम� का जोड़ 
समान होता है)  

  

1 -10 0 

-4 -3 -2 



 

 

-6 4 -7 

________________________________________________________ 
 उ�र:-  पहल� पंिक्त का जोड़=1+ (-10)  + 0= 1 -10 =     -9 

 दसूर� पंिक्त का जोड़=(-4) +(-3) +(-2) = -4-3-2=  -9 
 तीसर�पंिक्त का जोड़=-6+4+(-7)=-6-7+4=-13+4=-9 
 
 पहले कॉलम का जोड़=1+ (-4) + (-6)  = 1-4-6=-9 
 दसूरे कॉलम का  जोड़=(-10) +(-3) +4=-10-3+4=-9 
 तीसरे कॉलम का जोड़=0 + (-2) +(-7)  = -2-7=-9 
 
 �दए गए वगर् म� सभी पंिक्तय� और कॉलम  का जोड़ -9 है अतः यह एक मायावी वगर् है| 
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

  
 


